Minta vizsga-feladatsor C
Sztochasztika
2024. 6sz

1. Van két érménk, az egyik szabdlyos, a masiknak viszont mindkét oldalan fej van. Tala-
lomra valasztunk egy érmét, majd feldobjuk haromszor.
(a) Mennyi a valoszintisége annak, hogy mindharom dobas fej?
(b) Feltéve, hogy mindharom dobés fej, mennyi a feltételes valoszintisége annak, hogy

a szabalyos érmével dobtunk?

2. Egy szerverhez A és B tipusiu csomagok érkeznek, masodpercenként atlagosan 2 A tipusi
és 1 B tipusi.
(a) Milyen eloszlasi a kovetkezd csomag beérkezéséig eltelt id6?

(b) Mekkora a valoszintisége, hogy egy 3 mésodperces intervallumban nem érkezik B
tipusi csomag?

(c) Mekkora a valoszintisége, hogy a kovetkezs két csomag egyforma?

3. Adjunk nagyeltérés-becslést annak a valoszintiségére, hogy 100 szabalyos kockadobéasbol
legalabb 50 hatos. (A p paramétert Bernoulli eloszlas Cramer-féle ratafiiggvénye I(x) =

xln ((1_&)) +In (ﬁ) )
4. Egy kis nyelviskolaban 3 nyelvtanar tanit, akik néha betegek. Minden egyes tanar

atlagosan 2 havonta betegszik meg (a tobbiektdl fiiggetlentil), és egy betegség atlagosan
10 napig tart. (1 honapot tekintsiink 30 napnak.)

(a) Jelolje X(t) az egészséges tanarok szamat a t id6pontban. Mit kell feltenni, hogy
X(t) folytonos idejii Markov-lanc legyen? Mik a lehetséges allapotok? Irjuk fel a
generatort.

(b) Atlagosan hiny tanar egészséges?

(c) Most 1 tanar beteg. Becsiiljiilk meg annak a valosziniiségét, hogy 2 nap milva
minden tanir egészséges.

5. Egy nyereményjatékban az iidit&skupak belsejében négyféle betii valamelyike talalhato.
A gyarto cég azt allitja, hogy minden betii egyforma aranyban fordul el6. Ezt szeretnénk
tesztelni. Ehhez vesziink egy 200 elemt mintat, amelyben az egyes betiik gyakorisagara
a kovetkez6 minta adodott: 63, 34, 50, 53. Dontsiink 95%-os szignifikancia-szinten arrol,
hogy az aranyok egyformanak tekinthetGek-e.

Minden feladat 10 pontos. Munkaidg: 100 perc.



Minta vizsga-feladatsor D
Sztochasztika
2024. 6sz

1. Béla egy videdjatékkal jatszik, amelyben atlagosan 10 percenként zsdkmanyol fegyvert
és 5 percenként aranyat.

(a) Mekkora az esélye, hogy elgbb zsdkmanyol fegyvert, mint aranyat?

(b) Minden egyes zsakmanyolt fegyver 10% eséllyel jobb, mint a jelenlegi fegyvere.
Mekkora a valdszintisége, hogy a kovetkezd 3 ora jaték alatt talal jobb fegyvert,
mint a jelenlegi?

(c) Mekkora az esélye, hogy a kovetkezs 30 perc alatt csak aranyat zsdkmanyol (bele-
értve azt az esetet is, hogy semmit sem zsakméanyol)?

2. Egy orvos atlagosan 5 percet, maximum 15 percet foglalkozik egy betegével. Adjunk
nagyeltérés-becslést annak a valoszintségére, hogy egy 4 6ras rendelési id6 nem elég 25
betegre.

3. Ivan a munkahelyén pontosan 2 éranként megiszik egy bogre forro tedt. Csak kétfajta
teat iszik: fekete teat és erdei gylimdlesos teat. gy bogrébe mindig egy filtert rak.
Fekete tea utan 1/2 valosziniiséggel valaszt ismét fekete teat és 1/2 valoszintiséggel erdei
gyiimolesoset. Erdei gylimolesos tea utéan pedig 3/4 eséllyel valaszt fekete teat, 1/4
eséllyel erdei gyiimolcsoset.

(a) Modellezziik Tvan teafogyasztasat diszkrét ideji Markov-lanccal. Mik az allapotok?
Adjuk meg az dtmenet-valosziniiség méatrixot.

(b) Hétts reggel 8-kor fekete teat iszik. Mekkora az esélye, hogy hétfs délben is fekete
teat iszik?

(c) Egy filter fekete tea 24 forintba kertil, egy filter erdei gytimélesos tea 40 forintba
keriil. Hosszu tavon atlagosan mennyit kolt Ivan a munkahelyi tedra havonta, ha
egy nap mindig 4 bogre teat iszik meg, és egy honapban 20 napot dolgozik? (A
forro vizet és egyéb sziikséges dolgokat tekintsiik ingyenesnek.)

4. Egy jelfeldolgozo6 eszkézhoz atlagosan percenként 4 jel érkezik, Poisson-folyamat szerint.
Egy jel feldolgozasa atlagosan 5 mésodpercig tart. Egy jel feldolgozasa alatt beérkez6
tovabbi jelek elvesznek.

(a) Modellezziik az eszkoz allapotat folytonos ideji Markov-lanccal. Mik az allapotok?
Irjuk fel a generatort.

(b) Az eszkoz fogyasztasa 8W jelfeldolgozas kozben és 2W egyébként. Mennyi a hosszi
tava atlagos fogyasztasa?

pontban), akkor a mérési eljarasunk eredménye normalis eloszlast ¢ varhato értékkel
és 0.5 szazalékpont szorassal. 5 mérés eredménye 19.6%, 20.0%, 19.5%, 19.5%, 19.4%.
Elfogadjuk-e 95%-os konfidenciaszinten azt a nullhipotézist, hogy az oldat koncentraci-
6ja 20%, azon hipotézis ellenében, hogy a koncentracié kevesebb, mint 20%?

Minden feladat 10 pontos. Munkaidg: 100 perc.



